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o Legen Sie dieses Deckblatt ausgefiillt zusammen mit Threm Studentenausweis zur Kontrolle bereit.

e Bitte verwenden Sie fiir jede Aufgabe ein neues Blatt. Beschriften Sie jedes zusitzliche Blatt mit
Ihrem Namen, Threr Matrikelnummer und der Nummer der Aufgabe, die Sie bearbeiten.

e Der Rechengang muss klar ersichtlich sein. Bitte unterstreichen Sie die Endergebnisse mit Ein-

heiten.

e Schreiben Sie bitte deutlich.

o Zugelassene Hilfsmittel: EIN beidseitig handgeschriebenes DIN A4-Blatt sowie ein nicht program-
mierbarer / nicht graphischer Taschenrechner.

Viel Erfolg!

Aufgabe 1 2 3 4 ) Gesamt

Mogliche Punktzahl 8 12 8 10 12 50

Erreichte Punktzahl

Zusatzliche Angaben:

kg =1.381-10"2 J/K R =8.31J/mol - K
N4 =6.02-10% 1/mol 1 amu = 1.661 - 1072 kg
1 bar = 10°Pa 1A=10"1m
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1 Radioaktiver Zerfall (8P)

Die Halbwertszeit eines radioaktiven Isotops von Co betrigt 5.3 Jahre. Bestimmen Sie den Geschwindigkeit-
skoefizienten k und die Zeit, nach der die Menge dieses Co-Isotops um 25% gesunken ist.

2 Parallelreaktion (12P)

Der katalytische Zerfall von Isopropanol lauft bei 588 K ab:

C3H,OH ﬁ» C3HO + Hy
CsH;OH ——> CsHg + H20
C3H,OH ~25 C3Hg + 1 10,
4.3 s nach dem Reaktionsstart wurden folgende Konzentrationen gemessen: [C3H;OH]=0. 0274 mol/l;

[C5HO]=0.0075 mol/1; [C3Hg]=0.081 mol/l; [C3Hg)=0.017 mol/l. Bestimmen Sie die Reaktions-
geschwindigkeitskonstanten fiir alle Reaktionen..

3 Temperaturabhangigkeit (8P)

Fiir eine Reaktion erster Ordnung bei den Temperaturen 613 K, 633 K und 653 K sind die entsprechende
Geschwindigkeitskoeffizienten 1.183 St™*, 2.251 St~ und 3.956 St !, Bestimmen Sie die Aktivierungsen-
ergie und den Praexponent1alfaktor

4 StoBtheorie (10P)

Die Geschwindigkeitskonstante der bimolekularen Reaktion 2 NOg X, 9NO + 0, betragt 1.81 108
cm®mol's™" bei 627 K. Bestimmen Sie die Aktivierungsenergie und den Anteil aktiver Molekiile (welche
nach einem Stof reagleren) wenn der NOy-Durchmesser als 3.55 A angenommen wird. Der sterische
Faktor P fiir diese Reaktion betrégt 0.019.

Hilfestellung: Préexzponentialfaktor der Arrhenius-Gleichung A, sterischer Faktor P und die Stofidichie
Zap haben folgende Beziehung: A = PZap/([Al|BINa). Bei Teilchen gleicher Art: Zsa = Zap/2.
Beachten Sie die Einheiten.

5 Photoinduzierte Prozesse (12P)

Das Molekill M wird mit ultraviolettem Licht in einen Singulett—Zustand angeregt. Dieser geht schnell in
einen Triplett-Zustand M* iiber, der Phosphoreszenz zeigt.

k.
M + Ay oy Mg K259 M* =25 M + hus,

In Anwesenheit eines Quencher-Molekiils Q) kann M* zudem strahlungslos deaktiviert werden:
M* +Q — M+ Q

a) Finden Sie einen Ausdruck fiir die Zeitabhéngigkeit von [M*] und nehmen Sie hierzu Quasistation-
aritdt fiir die angeregten Zusténde von M an. Verwenden Sie I, = ko[M][hv1] als Ma8 fiir die
Absorptionsstéirke von M. :

b) Die Phosphoreszenz wurde mit Hilfe einer Blitzlichtphotolyse in Abhsingigkeit der Konzentration des
Quenchers Q in Losung gemessen. In Abwesenheit von Q ist die Halbwertszeit der Phosphoreszenz
t, bekannt. Dabei gilt I, = k,[M*], wobei I, die Intensitét der Phosphoreszenz ist. Welche lineare
Funktlon kann an die experlmentellen Datenpunkte y(Ip), z([Q]) angepasst werden?



